

Поэма «Ялта» Иоганнеса Бехера

2207

ДВАДЦАТЬ лет назад, летом 1961 года, в Ялтинском Доме творчества писателей отдыхал поэт из ГДР, в то время директор литературного института имени Иоганнеса Бехера в Лейпциге Макс Циммеринг. На встрече с журналистами «Курортной газеты» ему задали вопрос, знает ли он о том, что Иоганнес Бехер еще до войны побывал в Ялте и даже написал стихи, посвященные городу. Об этом как-то рассказал местным литераторам Петр Павленко, который не раз встречался с И. Бехером и очень высоко оценивал его творчество.

— Да, — согласился Макс Циммеринг, — но подробностей я не знаю, однако хорошо знаком с его поэмой под названием «Ялта».

Гость из ГДР посоветовал нам написать вдове поэта — Лили Бехер, которая, вероятно, была здесь с супругом в тридцатых годах. Я написал Лили Бехер. Она вскоре ответила, потом еще несколько раз присылала письма и ряд книг поэзии и прозы Иоганнеса Бехера. В своем письме от 3 января 1962 года она сообщила:

«Произведение «Ялта» было написано в Ялтинском Доме творчества писателей летом 1936 года и опубликовано в декабрьском номере журнала «Интернациональная литература» за 1938 год».

Среди книг, присланных

Лили Бехер, был и большой поэтический сборник, включающий произведения о Советском Союзе и изданный в 1960 году. В нем и помещена поэма «Ялта», занимающая около тридцати страниц.

Поэма «Ялта» окрашена глубоко лиризмом. Она содержит много философских раздумий. «Я стал свидетелем твоей свободы и счастья, — говорит поэт, обращаясь к советскому народу, радушно принявшему политэмигранта. — Именно здесь оттачивается и совершенствуется мой стих, и также этот, о Ялте... На берегу Черного моря находятся мои друзья, и ты, родина, тоже со мной. Тут крепнет моя уверенность в том, что вернусь к тебе, родной мой край... Как городу моей родины, шлю тебе свой привет, Ялта, Ялта».

Мне часто приходится выступать перед советскими читателями, а также туристами из ГДР. Во время бесед за «круглым столом» непременно рассказываю и о пребывании в нашем городе крупнейшего поэта ГДР Иоганнеса Бехера, цитирую отдельные места из поэмы «Ялта». И люди внимательно слушают, задают вопросы, интересуются творчеством поэта.

М. ОЗЕРАНЕР,
член правления Ялтинского городского отделения Советского общества дружбы с ГДР.

КНИЖНОЕ ОБЗОРИЕ

г. МОСКВА

14 АВГ 1981